
 
 
 

Θέµα µόνο 
Επεξεργασία εισηγήσεων για τη διατύπωση  συνολικής πρότασης του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών σχετικά µε τη λειτουργία των Πανεπιστηµίων της 
χώρας. 

 
 Η Πανεπιστηµιακή Σύγκλητος στη συνεδρία της 25-11-2010, ύστερα από 
συζήτηση σχετικά µε το «κείµενο διαβούλευσης για την έναρξη διαλόγου» του 
Υπουργείου Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων αποφάσισε να 
εµµείνει στο ψήφισµα που εξέδωσε στη συνεδρία της 4-11-2010,   το οποίο 
έχει ως εξής:  
• κατέληξε στο συµπέρασµα ότι το κείµενο αυτό δεν µπορεί να αποτελέσει 
βάση διαλόγου, δεδοµένου ότι  περιλαµβάνει προτάσεις µε τις οποίες 
παραβιάζονται βασικές ακαδηµαϊκές αρχές,  θίγεται ο χαρακτήρας  της 
ανωτάτης εκπαίδευσης ως δηµόσιου αγαθού και καταστρατηγείται το 
αυτοδιοίκητο του Πανεπιστηµίου, ζήτηµα που εγείρει σοβαρό θέµα 
συνταγµατικότητας. 
• εκφράζει την εντονότατη αντίδρασή της για τις αλλεπάλληλες περικοπές 
στη δηµόσια χρηµατοδότηση του Πανεπιστηµίου, οι οποίες οδηγούν στην 
υποβάθµιση της παρεχόµενης παιδείας και έρευνας απειλώντας τον δωρεάν 
χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης, και ζητεί από την κυβέρνηση να 
ανταποκριθεί πλήρως στις υποχρεώσεις της, σύµφωνα µε τις προγραµµατικές 
συµβάσεις, που η ίδια η Πολιτεία έχει υπογράψει. 
• καταδικάζει τα φαινόµενα συκοφάντησης του ∆ηµοσίου 
Πανεπιστηµίου,  που κλιµακώνονται καθηµερινά µέσα από αρνητικά 
δηµοσιεύµατα, βασισµένα σε επιλεγµένα στοιχεία, τα οποία έχουν ως στόχο να 
εξουδετερώσουν στην κοινή γνώµη την αντίδραση της ακαδηµαϊκής 
κοινότητας στα προτεινόµενα µε το κείµενο µέτρα.  
  Επίσης η Σύγκλητος αποφάσισε κατά πλειοψηφία τα εξής: 
• το Πανεπιστήµιο Αθηνών συνεχίζει να παλεύει για ένα δηµόσιο δωρεάν 
Πανεπιστήµιο ανοιχτό στις ανάγκες της κοινωνίας και κρίνει ότι η κατεύθυνση 
αυτή δεν εξυπηρετείται µε τον προσχηµατικό διάλογο που έχει ξεκινήσει.  
• ζητεί να αποσυρθεί το κείµενο διαβούλευσης.  

 

Εκτός Ηµερήσιας ∆ιάταξης 
Θ έ µ α  1ο 

Έγγραφο του Υπουργείου Παιδείας σχετικά µε την κατάργηση του 
Τµήµατος Κοινωνικής Θεολογίας. 

 
Η Σύγκλητος αποφασίζει τα εξής:  
1. Με την επιστολή του ο κ. Υφυπουργός επιχειρεί µια πρωτοφανή ωµή 
και βάναυση παρέµβαση στο αυτοδιοίκητο του Πανεπιστηµίου και στην 
επιστηµονική του αυτοτέλεια. Η Σύγκλητος δεν συµµερίζεται την 
τακτική της µετωπικής αντιπαράθεσης, που εγκαινιάζει ο Υφυπουργός 
µε το ύφος και το πνεύµα της επιστολής του, και εκφράζει την 
ανησυχία της µήπως είναι αυτή δείγµα µιας ανάλογης αντίληψης για τα 
κρίσιµα θέµατα της Ανώτατης Εκπαίδευσης και του χαρακτήρα του 



∆ηµόσιου Πανεπιστηµίου, τα οποία αυτόν τον καιρό το Υπουργείο έχει 
θέσει σε διαβούλευση. 
2. Η   επιστολή   του   Υφυπουργού   δεν   στοχεύει   µόνο   στην   
αποτύπωση φαινοµένων οικογενειοκρατίας, αδιαφάνειας και αναξιοκρατίας, τα 
οποία το ίδιο το Πανεπιστήµιο έχει καταδικάσει, αλλά και στη σπίλωση του 
συνόλου των µελών ∆.Ε.Π. του Τµήµατος. Οι εµπεριεχόµενες στην επιστολή 
προσωπικές διαπιστώσεις και οι ανεπίτρεπτες γενικεύσεις στοχεύουν 
εκτός των άλλων  και  στην  επιρροή της κοινής γνώµης, ώστε να παγιωθεί η 
στρεβλή πεποίθηση ότι το Τµήµα Κοινωνικής Θεολογίας και ολόκληρο το 
οικοδόµηµα του     δηµόσιου Πανεπιστηµίου είναι σαθρό, αδιαφανές και 
κοινωνικά αδιάφορο. Αυτό    δηλώνει π.χ. η απερίφραστα διατυπωµένη 
πεποίθηση του Υφυπουργού, ότι όλα τα µέλη ∆ΕΠ του Τµήµατος Κοινωνικής 
Θεολογίας είναι µεταξύ τους «συγγενείς πάσης φύσεως», όταν µεταξύ αυτών 
µόνο δύο έχουν συγγενική σχέση και αυτή εξ αγχιστείας. Η απόφαση   
κατάργησης   ενός   Πανεπιστηµιακού Τµήµατος δεν µπορεί να 
χρησιµοποιείται στην επιστολή του Υφυπουργού ως µέτρο πολιτικού 
εντυπωσιασµού υπό το βάρος γεγονότων και παρανοµιών που συνέβησαν στο 
συγκεκριµένο Τµήµα κατά το παρελθόν. Γεγονότα και τυχόν παρανοµίες, που 
είναι απολύτως καταδικαστέα στην πανεπιστηµιακή µας κοινότητα, δεν µας 
επιτρέπουν να καταδικάσουµε εσαεί το Τµήµα και τους φοιτητές του, και 
µάλιστα υπό το βάρος συσσωρευµένων αρνητικών περιστατικών. 
3. Το Πανεπιστήµιο Αθηνών µε ειλικρίνεια και ευθύτητα ανέλαβε και 
αναλαµβάνει  τις ευθύνες του σε ό,τι έχει, κατά το παρελθόν, συµβεί στο 
συγκεκριµένο Τµήµα  και   έχει αποφασιστικά παρέµβει για τον έλεγχο και την 
ακύρωση αποφάσεων.  Με βάση    το πόρισµα της Ένορκης ∆ιοικητικής 
Εξέτασης που διεξήχθη µε πρωτοβουλία του Πανεπιστηµίου, τα θέµατα εκείνα 
που άπτονται της δικαιοσύνης έχουν ήδη   διαβιβασθεί στον Εισαγγελέα, ενώ 
παράλληλα επίκειται πειθαρχικός έλεγχος για να    αποδοθούν οι διοικητικές 
ευθύνες προς πάσα κατεύθυνση. Τα προβλήµατα που   ανέκυψαν είναι 
πρωτίστως ακαδηµαϊκά και εστιάζονται στον βασικό πυρήνα της   
δεοντολογίας που έχει κατάφωρα παραβιασθεί. Η Σύγκλητος επισηµαίνει, 
όµως,  και την ευθύνη του εποπτεύοντος Υπουργείου κατά την άσκηση των 
καθηκόντων του στο παρελθόν ως προς τη νοµιµότητα των ενεργειών του 
Τµήµατος Κοινωνικής Θεολογίας. Σε κάθε περίπτωση η απόφαση για 
κατάργηση του Τµήµατος  δεν  µπορεί   να  στηρίζεται σε, υπό  δικαστική ή  
διοικητική διερεύνηση, κατηγορίες εναντίον    συγκεκριµένων προσώπων και 
να προηγείται της έκδοσης απόφασης της ∆ικαιοσύνης  και  άλλων Οργάνων, 
ούτε και να προσπαθεί να την προκαταλάβει. 
4. Τα γνωστικά αντικείµενα που θεραπεύει εκπαιδευτικά και ερευνητικά το 
Τµήµα Κοινωνικής Θεολογίας έχουν την επιστηµονική αυτοτέλεια και την 
απαιτούµενη διεπιστηµονική συνέργεια µε ορισµένα αντικείµενα του 
Τµήµατος Θεολογίας. Η διεπιστηµονική προσέγγιση θεωρείται ουσιαστική 
συνιστώσα για την πρόοδο των επιστηµών και ιδιαίτερα όταν πρόκειται για 
διαφορετικούς κλάδους της θεολογικής επιστήµης. Σε κάθε περίπτωση η 
διαµόρφωση των γνωστικών αντικειµένων και των επιστηµονικών περιοχών 
δεν είναι θέµα πολιτικό, αλλά κατ' εξοχήν θέµα ακαδηµαϊκό, και ως εκ τούτου 
εµπίπτει αποκλειστικά στις αρµοδιότητες των συλλογικών οργάνων του 
Πανεπιστηµίου µας. 



5.  Η Σύγκλητος προβληµατίζεται σοβαρά για την τύχη τόσο των 
προπτυχιακών όσο και των µεταπτυχιακών φοιτητών του Τµήµατος στην 
περίπτωση που το Υπουργείο προχωρήσει στην κατάργησή του. Είναι 
προφανές ότι οι φοιτητές που θα ενταχθούν στο Τµήµα Θεολογίας θα 
υποχρεωθούν να παρακολουθήσουν περισσότερα µαθήµατα και, εποµένως, θα 
έχουν αυξηµένο κόστος οι οικογένειές τους και επιµήκυνση του χρόνου 
σπουδών. Τα περισσότερα προβλήµατα θα αντιµετωπίσουν οι πλέον των 300 
µεταπτυχιακοί φοιτητές, οι οποίοι δεν θα έχουν το ανάλογο Π.Μ.Σ. για να 
συνεχίσουν τις σπουδές τους και να εντάξουν τα ∆ιπλώµατα Εξειδίκευσης και 
τα ∆ιδακτορικά τους. 
6. Κατάργηση του Τµήµατος Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπιστηµίου 
Αθηνών µε την αιτιολογία ότι δεν αντιστοιχεί σε αυτοτελές γνωστικό 
αντικείµενο σηµαίνει και κατάργηση και ανάλογου Τµήµατος άλλου 
Πανεπιστηµίου; Με ποια επιστηµονικά κριτήρια εκείνο κρίνεται απαραίτητο 
και τούτο περιττό; Προβληµατίζεται, επίσης, το Υπουργείο για την τύχη της 
Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών, όταν είναι γνωστό ότι Σχολή 
χωρίς Τµήµα δεν υφίσταται ή σκέπτεται να εντάξει το Τµήµα Θεολογίας σε 
άλλη Σχολή; Μπορούµε τόσο εύκολα και αδόκιµα να καταργήσουµε στην 
πράξη την αρχαιότερη Σχολή του αρχαιότερου Πανεπιστηµίου της χώρας; 
7.  Η Σύγκλητος θέλει να πιστεύει ότι η άστοχη σε πολλά σηµεία επιστολή 
του Υφυπουργού δεν θα ενταχθεί στην επιχειρηµατολογία όσων στρέφονται 
κατά του ∆ηµόσιου Πανεπιστηµίου και της επιζητούµενης αυτοδιοίκησής του. 
Η αυθαίρετη κατάργηση του Τµήµατος Κοινωνικής Θεολογίας από τον 
Υφυπουργό θα συσσωρεύσει νέα προβλήµατα σε βάρος των χιλίων 
πεντακοσίων και πλέον φοιτητών του Τµήµατος αλλά και των αποφοίτων, και 
θα πυροδοτήσει συνεχείς εντάσεις µεταξύ όλων των φοιτητών του Ιδρύµατος. 
Αντίθετα, η απερίφραστη καταδίκη όσων συνέβησαν, η τιµωρία των 
υπευθύνων και η ενίσχυση της διαφάνειας και των κανόνων δεοντολογίας θα 
µας επιτρέψει να πορευτούµε στο µέλλον µε γνώµονα τις ηθικές και 
πνευµατικές µας αξίες και να οικοδοµήσουµε ένα ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο που 
διακρίνεται για την προσφορά του στην κοινωνία. 
8. Για όλους αυτούς τους λόγους, η Σύγκλητος του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών αντιτίθεται πλήρως στην 
προτεινόµενη από τον κ. Υφυπουργό άµεση κατάργηση του Τµήµατος 
Κοινωνικής Θεολογίας. 
 


